

河南医生「千里救人」之后……

本报记者 冯金灿

4月9日,李勋又通过微信和王先生进行了联系,确定他没有自杀的想法后,就放心了。这背后有什么故事呢?原来,4月5日深夜,在豫皖两地上演了一场“微信千里营救”:一名安徽省患者企图自杀,给河南医生李勋发微信,李勋通过微信劝阻患者,并及时报警,促使患者得到及时救治。

4月5日23时30分,河南省中医院生殖男科副主任医师李勋在加班结束后,正准备休息,忽然听到微信信息提示音。随后,李勋打开手机一看是安徽省42岁的睾丸炎患者王先生发来的信息。王先生是蚌埠市某县的一名医疗工作者,他在微信上说:“李老师,我一边玩手机一边等待死亡降临。”王先生告诉李勋,他在滴注胰岛素和丙泊酚。李勋知道,胰岛素过量可导致低血糖昏迷;丙泊酚过量可导致低血压,甚至呼吸停止。

这些药怎么能够同时使用?李勋吓了一跳,顿时睡意全无,立即通过微信劝王先生不要干傻事儿。然而,王先生并没有理会李勋的劝阻,继续发来一串更让人揪心的留言:“安定”“我快不行了”“我没事”“您不要担心”……

王先生显然是要自杀!李勋急问:“您在哪儿?赶快把针拔掉!”可是无人回应。李勋赶紧拨打王先生的手机,手机虽然通了,但是王先生的声音十分微弱。无论李勋如何劝说,王先生都不回应,最后竟然关闭了手机。

李勋距离王先生有千里之遥,又联系不上其家人。抢救晚一秒种,王先生就可能生命危险,怎么办呢?李勋情急之下拨打了蚌埠市110。

经过多方查寻,警方终于找到了王先生的家,并及时救出已经昏迷的王先生。

4月6日凌晨3时许,无眠的李勋收到王先生哥哥发来的微信:“今晚,我十分感谢您及时报警,现在他在医院急诊室里输液,应该没有危险了,谢谢您!”此时的李勋终于松了一口气,回复道:“不客气!只要他平安就是万幸!好好劝劝他吧,此病是可以治愈的。如果需要帮助,我一定会尽力的!”

王先生为什么在自杀前给河南医生告别呢?原来,今年1月,他通过互联网联系上了李勋,并加其为微信好友。李勋经过详细询问后,得知其病情后,给予王先生一些治疗方面的指导意见,并反复叮嘱其日常注意事项。李勋的热情赢得了王先生的信赖。

王先生在本地医院治疗时,医生建议他做手术。对于术后能否改善症状,有的医生说能,有的说不能,这使他纠结不已。由于附睾硬结,腹股沟和大腿根疼痛难忍,再想到术后可能导致不育,他竟绝望了,想自杀。出于对河南医生的信任,在自杀前,他给李勋发了信息,由此引发了这场“微信千里营救”。

4月9日,一直担心王先生病情的李勋又通过微信和王先生进行了联系,确定他没有自杀的想法后,就放心了。



近300名放疗物理师集中“充电”

本报讯(通讯员高霞)为了响应国家卫生计生委提出的分级诊疗政策,提升河南省放疗物理师的整体水平,3月25-26日,河南省肿瘤医院放疗科/河南省肿瘤医院放疗中心举办了全省放疗物理师培训班。国内放疗物理界知名专家前来授课,来自省内外各级医院的280余名放疗物理师参加了培训。

本次培训班的主题为“精确三维计划设计”,两天之内,共安排了4个部分、15个专题的培训。中国医学科学院肿瘤医院院长助理、物理室主任戴建荣,北京协和医院院长助理、放疗科物理室主任邱杰,分别就精确放疗计划设计的靶区定义和靶区剂量规定(ICRU83报告)、放疗设备质控实践与指导原则进行了深入解读。河南省肿瘤医院放疗中心首席物理师李定杰依照国际规范介绍了质量保证和管理,并进行了深入浅出

的三维精确放疗计划系统临床确认。

依据癌症病种的划分情况,来自河南省肿瘤医院放疗科的物理师毛荣虎、贾丽洁、刘如、王琛、白振京等对各单位肿瘤所涉及全系列放疗技术,在规范及技巧两方面进行了详细讲解。培训班还邀请了郑州大学第一附属医院、安阳市肿瘤医院、郑州颐和医院物理师介绍了TOMO(集调强放疗、影像引导调强放疗、剂量引导调强放疗于一体的治疗系统)放疗和赛博刀的技术特点。

每部分培训结束后,分别由国内肿瘤放疗物理界知名专家王运来、金大伟、杨波、卢洁、邢晓芬、吴湘阳等对讲课内容进行精彩点评。其间,与会专家和学员还到河南省肿瘤医院物理室参观,在放疗计划系统上进行实际操作,并对放疗计划设计中的技巧和一些具体问题开展现场

交流和深层次讲解。

与会专家对本次培训给予了高度评价,戴建荣认为河南省肿瘤医院从广大物理师的实际需要出发,邀请知名专家,精心组织培训内容,达到了良好的效果。邱杰说,本次培训从理论到实践,从规范到技巧,进一步加深了学员们对应用现代放疗技术的理解,操作能力也有了明显提高。

整个培训期间,学员们始终保持了高涨的学习热情。他们纷纷表示,此次培训收获颇丰,回到自己单位后马上就能改善放疗计划设计质量,造福癌症病人。

据河南省肿瘤医院放疗科首席物理师李定杰介绍,根据学员们的要求,今后将定期举办放疗物理师培训班,引领全省精确放疗技术快速、规范提升,提高我省的整体放射治疗水平,为河南省的肿瘤防治事业做出贡献。

↑近日,来自全国各地的60多位脊髓损伤病友相聚洛阳,参加第四届全国轮友“游洛阳,观牡丹”公益活动。河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)选派康复区王运龙、陈晚英、许文、席林、李想、王会丽、彭献梅组成的医护服务队担负起为轮友“保驾护航”的重任。图为该院脊髓损伤康复科护士王会丽为轮友“护驾”时的情景。

刘永胜 张随山/摄

唐河县 新起点 新跨越

本报讯(记者方圆 通讯员王辉 李磊)3月31日,唐河县召开2017年度卫生计生工作会议,要求全县卫生计生系统要以新发展理念为引领,抓基础补短板、抓改革求突破、抓机遇促跨越、抓服务树形象,奋力实现卫生计生事业新跨越。

唐河县卫生计生委党委书记、主任李连峰首先总结了2016年全县卫生计生工作取得的成绩。强调了2017年的工作,以不断规范卫生计生系统

运行机制为抓手,以保障群众生命安全和增进人民健康为出发点和落脚点,通过卫生计生战线全体同志的共同努力,实现跨越式发展。同时,广大卫生计生工作者,特别是干部,一定要采取过硬措施,严格落实主体责任,强化各级班子建设;树立行业正气,营造氛围;加大问责力度,坚决纠正行业不正之风。通过抓班子带队伍,切实推进卫生计生行业作风转变,不断开创卫生计生改革发展新局面,为加快推进健康南阳建设做出应有的贡献。

检验人员多次复检避免误诊误治

本报讯(记者李季)4月4日,开封市儿童医院检验室工作人员通过多次复检分析对比,确诊一例EDTA(乙二胺四乙酸)依赖性血小板减少的罕见病例,避免了误诊误治,确保患儿获得精准治疗。

4月4日8时许,患儿李亮(化名)因鼻出血就诊于开封市儿童医院五官科。当班医师为患儿进行体格检查后,开具凝血功能检查及血常规检查单。当日9时许,患儿在该院检验科采集静脉血标本,进行临床实验室检测。血常规初检后,血小板显示为 $87 \times 10^9/\text{升}$,略低于正常参考值下限($100 \times 10^9/\text{升}$)。遵照实验室日常标本复检规则,标本于首次检测后1小时内数次复检,患儿同一样本血小板绝对计数值从初检时 $87 \times 10^9/\text{升}$ 逐步减低至 $12 \times 10^9/\text{升}$,当

班人员遂联系检验科形态室检验人员,结合患儿血常规血小板直方图和外周血涂片形态学检查结果,最终确认为EDTA依赖性血小板假性减少样本,改抽枸橼酸钠抗凝剂后,联合形态学、直方图、经数学换算后,最终确认患儿PLT(血小板)绝对值为 $330 \times 10^9/\text{升}$ 。经过检验人员、主管医师、患儿家长三方沟通后,最终诊断为EDTA依赖性血小板减少。当班医生不禁感叹:“上班十几年来了,这是我遇到的第一例此类病例。”医师对患儿对症精准处理后,患儿家长满意而归。这避免了一起因少见因素引起的小血小板假性减低发生的误诊误治。

专家告诉记者,血小板是临床常用于诊断及判断疾病进展的指标。目前,血小板的

检测主要依赖全自动血液分析仪检测,而在日常检验工作中,经常碰到血小板增高或减少的样本,其中不乏一些假性增高和减少的情况,其中EDTA依赖性血小板减少就是其中较为罕见的一种,国外文献报道发生率在 $8/10000-9/10000$ 之间,机理是由于EDTA盐作为抗凝剂的抗凝血,血小板相互聚集而发生血小板计数减少的假象。EDTA是国际血液学标准委员会1993年推荐用作血细胞分析的抗凝剂,此抗凝剂以其抑制血小板的聚集、较好地保持血细胞形态而被ICSH(国际血液学标准委员会)认定,并得到广泛使用。EDTA-K2:偶可引起血小板聚集,造成血小板计数的假性减少现象,国内报道较少,病例数不多。



↑4月5日,三门峡市湖滨区城乡居民在湖滨区医院进行重症慢性病鉴定。该院坚持以公正、便民为出发点,强化责任意识,严把申报关、体检关、鉴定关,体检完成后,将体检结果和病历资料整理存档,进行封闭式认定,对鉴定合格的重症慢性病患者发放重症慢性病就医卡,确保患者及时享受到相应的医保惠民政策。

刘岩 侯青峡 孙景元/摄

郑州新华医院 绿衣天使风雨中抢救生命

4月4日,在清明节当天,天空中下着淅淅沥沥的雨。12时7分,郑州新华医院急诊科接到120指挥中心发出的指令,在郑尧高速公路17公里处发生了交通事故,需要立即救援。接到电话后,该院急诊科医务人员立即出发,赶往事发地点。在赶往事发地的过程中,密集的雨滴打在车玻璃上,道路上积水很多,以致路面湿滑,尽管如此,郑州新华医院的急救车还是以最快的速度到达事发地点。

到达现场后,医务人员看见一辆小轿车冲出高速公路护栏,直接冲到了桥下,现场一片混乱。急诊科何大夫、护士史圆圆、司机马晓东顾不上脚下的深沟和泥泞,

毫不犹豫地拿着急救物品、药箱冲到桥下。医务人员看到轿车司机被卡在驾驶室里,动弹不得,急诊医生、护士迅速进入车内,为伤员进行全身检查。经过检查,医务人员发现该伤员全身多处骨折,情况紧急。医务人员立即对该伤员实施了骨折处固定措施,并建立静脉通道,进行扩容。之后,医务人员想办法将伤员从车里抬出,并安全地抬到了急救车上,快速驶向医院。因抢救及时、到位,伤员才得到了及时救助。

“汗水湿透衣背,雨水淋湿衣衫,泥巴沾满了裤脚……”这正是当天急诊科人员出诊的真实写照。(张燕红)

↑图为温县妇幼保健院两位刚下手术台的医生在休息。这两位医生当天都是7时到医院查房,处理患者的情况;8时30分进入手术室连续做了4台剖宫产手术;13时,在产妇和产妇家人的感谢声中走出手术室。医生在办公室简单吃了几口饭后,就开始准备一台子宫肌层手术,因为手术采用的是微创的方法,且肌层很大,所以手术一直持续到19时30分。在手术结束后,医生郭艳艳和樊艳芳累得不想动,不想吃饭,樊艳芳更是累得坐着睡着了。

王正勤 侯林峰 赵璐/摄

一句话新闻

洛阳市骨科学术论坛“接地气、重实用” 为了进一步提升全市基层医院骨科综合服务能力,由洛阳市医学会主办、伊川县人民医院承办的2017年骨科学术论坛近日召开,该论坛对骨科临床工作有极强的指导意义。(刘永胜 张可强)

漯河市第三人民医院开展“主题党日”活动 4月7日下午,漯河市第三人民医院组织各党支部开展了“主题党日”活动,

信阳市第五人民医院开展缅怀先烈共铸中华魂活动 信

阳市第五人民医院在清明节前夕组织全体党员到鄂豫皖革命纪念馆参加爱国主义教育,旨在鼓励医务人员在各自岗位上开拓进取,扎实工作,继续为党和人民贡献自己的力量。(王明杰 何家荣)

确保把全面从严治党要求落实到每个党支部、每一位共产党员。(王明杰 梁煜)

西平县召开婚育社会心理服务工作座谈会 日前,西平县在该县妇幼保健院西院区召开婚育社会心理服务工作座谈会,旨在发挥社会心理服务人员在婚育服务工作过程中的重要作用,坚持“以人为本”的理念,建立健全人文关怀和心理

疏导机制,引导育龄人群树立正确的人生观、价值观等,保持自尊自信、健康向上的心态。(丁宏伟 曹春辉)

信阳市卫生计生委党员志愿服务队开展环境卫生整治活动 日前,信阳市卫生计生委组织该委30余名党员、志愿者深入东大道分包责任路段,开展环境卫生整治活动,为推进国家卫生城市建设工作营造

了浓厚氛围。(王明杰 李华 李宇军)

巩义市卫生计生委召开全市《出生医学证明》管理培训工作会议 4月6日,巩义市卫生计生委召开全市《出生医学证明》管理培训工作会议,各医疗机构负责人、《出生医学证明》管理人员、签发人员、妇幼专干等共70余人参加了此次培训。(杨须 朱仁亮)